

>关注

赋能文旅融合 绽放全新风采

本报记者 浦美玲



山水相依城

本报通讯员 李华海摄

1至9月,玉溪市共接待
国内外游客**3320万**人次
实现旅游总收入**304.91亿元**

1至7月
全市文化、体育和娱乐业
营业收入同比增长**6.2%**

今年上半年
全市文化、体育和娱乐业工资
总额增速在全省排名第一



错落有致、风车旋转的磨豆山,漫坡牛羊和遍山野花,演绎醉人的草甸风光;
神奇俊秀、瀑布飞泻的哀牢山,花腰傣风情和云海秘境,给人别样的旅行体验;
美食云集、文化厚重的青花街,淋漓尽致展现人间烟火气……
近年来,文旅产业成为玉溪市经

济增长的新动力、新引擎,在促进高质量发展、满足人民美好生活需要方面,发挥着重要作用。然而,当前玉溪市文旅产业面临着基础设施不完善、发展实力不强劲、产业规模未聚集的问题,文旅产业各要素之间弥合度、凝聚力不足,产品串点成面不够、区域联动性不强,产业发展合力未有效形成,市场竞争力弱。

进入新发展阶段,玉溪市全面贯彻新发展理念,用“大旅游”思维发展、培育文旅产业,按照玉溪市委、市政府决策部署要求,玉溪市文化和旅游局践行项目工作法、一线工作法、典型引路法“三个工作法”,持之以恒在大抓项目、产业发展、招商引资、营商环境建设上下功夫,推动供给侧结构性改革,促进玉溪文化旅游高质量发展。

聚力谋划项目

前三季度完成投资41.58亿元,同比增长160.4%

走进日前开业的玉溪富康城铂尔曼酒店,270度无边际景观大堂与青山美景融为一体,玉溪首个无边际泳池将蓝天白云倒映池中,智能化设施和管家式服务让客人宾至如归。7000立方米的人工湖和1700平方米的室外高端婚庆草坪广场呈现着温馨和品质;山间密林的观光栈道,悠长而舒适,收纳了一切美好时光。酒店相关负责人介绍,酒店引进世界知名的法国雅高酒店管理集团参与运营管理,通过旗下餐饮、夜生活娱乐、康体以及共享办公品牌设施,为消费者提供休闲、娱乐、康体、展会等全方位服务。

抓项目、兴产业、促发展。包含铂尔曼酒店项目的建设在内,玉溪市文化和旅游局指导新平戛洒欢乐水世界等5个项目入选省级重大文旅项目库,获得奖补资格,助力项目建设。

今年以来,玉溪市聚力谋划项目,重构行业生态。围绕玉溪“一极两区”发

展定位和政府工作报告确定的目标任务,紧扣《玉溪市“十四五”文化和旅游发展规划(2021—2025)》及8个专项规划,明确年度发展目标和任务,践行项目工作法,将任务项目化、项目清单化、清单具体化,制定2022年工作要点。以推进新兴州城风貌保护和城市更新改造项目、通海县游客集散中心建设项目建设、抚仙湖北岸生态廊道项目(一期)、通海县城市智慧停车场建设项目建设等重大项目为抓手,今年前三季度累计完成投资41.58亿元,同比增长160.4%,年度目标任务36亿元的115.5%,已超额完成年度目标任务。同时,积极谋划2023年固定资产投资工作,储备重点项目50个。

全市还深入实施一线工作法,帮助企业纾困解难,提振行业信心。面对疫情冲击,认真梳理各级文旅帮扶政策,充分挖掘和释放政策红利。积极帮助云南欢乐大世界、红塔国旅等5家企业获

得资金补助共计200万元。全面推进文旅领域设备购置和更新改造贴息贷款申报,全面动员和指导相关企业推送申报项目16个、申报贷款需求8.82亿元。截至10月14日,华宁县数字剧场设备购置、新平戛洒欢乐水世界设备购置等9个项目通过国家发改委审核,获批贷款额度4.33亿元。

为促进文化旅游业及相关产业快速

回暖复苏,玉溪市制定《关于精准做好疫情防控加快旅游业恢复发展二十二条政策措施》,文化和旅游局推进地方惠民惠企政策落地见效,拉动旅游消费,推出A级景区“玉溪人游玉溪”免门票活动,超过2.5万人享受景区免门票优惠政策;开展“乐游玉溪、优惠不停”文旅促销活动,联合全市30余家重点文旅企业完成3000万元的文旅优惠券储备和试发放;

开展“澄江文旅消费券”发放活动,计划分5个批次发放2000万元消费券,首批发送消费券金额达344万元。

合力招大引强

完成28个“35102”项目包装策划,计划总投资1200亿元

玉溪市文化和旅游局将省、市关于发展产业就要旗帜鲜明大抓招商引资的决策部署在文旅领域落实落细,提前谋划,主动出击,加大招商引资力度,提升招商引资工作效率和服务水平,以高质量招商引资工作助推全市文化旅游产业高质量发展。

“我们积极开展项目包装策划,完成了28个‘35102’项目包装策划,计划总投资1200亿元。”玉溪市文化和旅游局局长梁玉浩介绍,其中包括,包括抚仙湖世界级旅游度假区、通海县“山城田湖”城市文脉轴线提升项目、易门绿汁镇国家工业遗址公园、玉溪市哀牢山国家公园4个100亿元以上项目;澄江市乡村振兴示范园、江城星抚康养度假区、碗窑国际陶都,小街森林温泉康养度假区、“最美国道”213国道旅游线综合开发、元江滨江

奋力优化服务

构建安全、平稳、有序的旅游市场环境

良好的购物消费体验,能给游客留下深刻印象,来了还想再来。

玉溪市强化执法监管和服务提升,优化营商环境,构建一个安全、平稳、有序的旅游市场环境。持续推进诚信建设,完成七类7837家涉旅经营户诚信经营情况评价,通过“一部手机游云南”展示企业诚信经营情况,促进企业提升经营服务水平。

持续深化“放管服”改革。加快行政审批速度,不断提升文旅行业行政审批效率和质量,为企业、经营者提供耐心、细致、高效的服务。2022年,再次暂退旅行社质量保证金174.71万元;自2020年至今,全市共退旅行社社质保证金514万元,极大地帮助旅行社缓解了经营困难。



强化市场执法和监管。2022年1至9月,全市开展文化市场执法检查11728人次,检查经营单位4308家次、立案调查46件、移交案件1件,办结案件41件,给予警告16家次,责令停业整顿3家次,当场责令整改6家次,罚款27家次。同时,开展旅游市场秩序整治检查416批次,出动执法人员1814人次,联合执法检查91批次,检查涉旅企业1436家次,罚款21万元;受理处理各类投诉75件,结案率100%;2022年1至10月受理游客退货申请8起,成功退货3起、退货金额5015元。有力整治影响文旅市场秩序和导致市场乱象的根源问题,为全市旅游高质量发展构建安全、平稳、有序的市场环境。

>数说

建成基站

5064个

全市各主城区5G全覆盖

本报讯(记者 浦美玲)记者日前从玉溪市委网信办获悉,全市加快部署5G网络,截至2022年7月,建成5G基站5064个,年度目标完成率105.82%,实现各县(市、区)主城区连续覆盖,发达乡镇热点覆盖。

截至2022年7月,全市建成4G基站12617个,其中农村地区7699座,占比61%,行政村4G网络覆盖率达100%。扩大千兆网络覆盖面,截至2022年7月,“千兆城市”建设各项指标稳步推进,其中家庭千兆光纤网络覆盖率56.86%,城市10G-PON端口占比14.72%,重点场所5G网络通达率100%,每万人拥有5G基站数12.7个,500Mbps及以上用户占比10.61%,5G用户占比34.36%,“双千兆”应用创新案例5个。

发放贷款

260.25亿元

金融产品精准对接科技型企业

本报讯(记者 浦美玲)记者日前从玉溪银保监分局获悉,全市引导农业银行、民生银行、人保财险、泰康人寿等19家金融机构成立科技金融行动专项工作组和科技企业攻关队,强化服务促进金融产品精准对接科技型企业。

2016年以来,玉溪市银行机构累计向513户科技企业发放贷款260.25亿元,最低年化利率2.05%;保险机构累计为科技企业办理保险485笔,保险金额98.29亿元。2022年1至8月,新增科技企业信贷投放户数62户,新增贷款投放16.19亿元,贷款余额35.05亿元;保险机构存续科技保险191笔,保险金额17.23亿元。

工业产值

17.57亿元

红塔工业园区跑出“加速度”

本报讯(记者 浦美玲)日前,记者从红塔工业园区管委会获悉,园区聚焦高产产业,以蓝晶科技为依托,以蓝宝石衬底基片为龙头,集聚功率蓝光LED、LD、照明蓝(白)光LED、高亮度发光二极管等高新技术领域企业打造电子信息产业园。启动锂资源开发,初步形成锂资源加工制造产业链,2022年1至8月完成工业总产值17.57亿元。

聚焦数控机床产业,建成标准厂房16万平方米,吸引入驻数控机床制造及关联企业99户,“四上”企业22户,建成集冶炼铸造、零部件加工、光机制造、整机装配、销售服务为一体的数控机床全产业链聚集地,2022年1至8月,数控机床产业完成工业总产值15.80亿元。聚焦现代物流产业,以中国西南·玉溪国际物流港为基础,发展交通运输仓储业,现有物流企业50户,2022年1至8月,完成营业收入8.16亿元。

投资2.7亿元

玉溪15万吨植物油精炼项目签约

本报讯(记者 浦美玲)近日,云南滇雪粮油有限公司举行智能化控制年加工15万吨食用油生产线项目签约仪式,当天,武汉轻工大学、迈安德集团公司开展的校企合作、何东平专家工作站揭牌。

当前,玉溪正聚力建设高原特色农产品加工中心、销售中心、结算中心,该项目的签约落地,将助力云南特色粮油产业发展,做强滇雪品牌,促进滇中(玉溪)粮油物流产业园发展。项目计划投资2.7亿元,包含智能化控制450吨/日精炼车间、900吨/日中小包装生产线车间以及动力车间、仓库、污水处理车间、机修车间、研发中心、产品体验展示中心、办公室、食堂、4万吨储油罐区及其他基础配套设施。

何东平是武汉轻工大学二级教授、博导,中国粮油学会油脂分会会长,全国粮油标准化技术委员会油料及油脂分技术委员会主任。长期从事油脂及植物蛋白加工及利用相关研究。

元江五条城市路桥全线通车



本报讯(通讯员 元江融 记者 李苏榕)日前,元江哈尼族彝族傣族自治县举行兴元路南延线、罗槃大道、元江特大桥等“四路一桥”城市路桥集中开通仪式。

兴元路南延线是元江县城主干道“一横四纵”的重要组成部分,也是融入城市路网规划、打造元江“最美中轴线”的城建工程项目。“四路一桥”集中开通仪式就在兴元路南延线中段举行。

近年来,元江县紧紧围绕高水平建设滨江园林旅游城市这一定位,立足国土空间总体规划

划、县城总体规划,坚定不移地推进以人为本的新型城镇化建设,城市基础设施不断完善。特别是以城市更新为抓手,以打通“断头路”、连接主干道为重点,通过织路网、疏堵点、接断头,疏通城市脉络,完成了天宝路北延线、淇水路片区道路等工程建设,启动实施兴元路南延线、城南路、铭学路等12条“断头路”建设,10公里环城道路全线贯通。10年来,新增城区大、小街道29条,总长达45.29公里,县城道路密度达26.7%,“一环四纵六横”城市路网布局基本形成。

华宁县大营盘小组——美丽乡村入画来



2022年华宁县乡村振兴示范点以来,盘溪镇依托村小组柑桔种植起步早、面积广的产业优势,以及其生产生活用水丰富、交通便利的区位优势,打造山清水秀的田园风光,建设生态宜居的人居环境。

盘溪镇副镇长迪介绍,在乡村振兴示范点建设过程中,盘溪镇坚持拆、管、用并举,分两期完成项目建设。其中一期投入资金100余万元,主要围绕村庄风貌改造提升、美丽乡村基础设施建设、村庄亮化等方面开展,为发展乡村旅游打下基础。

新建花坛、扩宽道路是大营盘小组实施乡村振兴项目中村容村貌提升改造的一部分。自大营盘小组被列为

菊花飘香“美丽经济”



业结构,增加土地产值,带动农户增收。去年菊花试种成功,今年扩大规模种植,菊花产业初见成效,预计贡菊每亩产值5000元,金丝皇菊每亩产值6000元。

本报记者 浦美玲
通讯员 陈志莲 张鑫文/图

近年来,小街乡积极调整农业产